

“民之所好好之，民之所恶恶之。”这句古训深刻体现了改革创新应以人民需求为导向。赤峰市松山区人民法院当铺地人民法庭正是秉承这一理念，将人民的需求融会贯通于司法实践中，为松山区当铺地满族乡辖区的企业与群众营造了和谐稳定的法治环境。

当铺地满族乡汇集了赤峰高铁、赤峰汽车站、松山物流园区等大中小企业千余家。人口流动性大和经济的快速发展致使矛盾纠纷增多，办案环境日趋复杂。当铺地人民法庭在院党组的领导下，以优化法治化营商环境为抓手，为企业发展提供了坚实的司法保障。

自2020年10月起，当铺地法庭充分整合审判资源，专职审理涉企、涉府案件。审理中，法庭不断延伸审判职能，从诉前调解、打击犯罪、清理积案等多个维度开展工作，为企业提供更加优质高效的诉讼服务。



汇报案件情况

当铺地法庭构筑营商环境新高地

本报记者●王雅妮

聚焦“立审执” 畅通办案绿色通道

“只要双方坦诚相待，我们会通过各种方式判断建工合同的实际履行情况，如果无法调解，法院也会公正裁决。”庭审中，审判长吴学刚如是说。与当铺地人民法庭庭长、松山区人民法院涉企诉讼中心负责人吴学刚初次见面，是在一件建工合同纠纷案件的庭审现场。如果没有亲临现场去感受，也许就无法知晓办理涉企案件的复杂程度。

“大多数涉企案件法律关系复杂，审理周期较长，现在松山区的涉企

案件大部分都在这里，涉及民营企业的案件比较多。”采访中，吴学刚告诉记者。面对这样的实际问题，法庭该如何应对？

当铺地法庭创新推行了“立审执一体化”工作机制，确保在立案、审判等环节都能贯彻落实优化法治化营商环境举措，其中包括深入推进涉企案件繁简分流、快慢分道、速裁快审、繁案精审，提升案件办理质效；畅通涉企案件“绿色通道”，对涉企案件实行优先立案、优先送达、优先调解、优先执行、优

先解封的“五优先”原则，对符合立案条件的涉企案件，从立案环节开始明确专人负责移送、流转事宜，确保流程提速、审理提效。

此外，该法庭将传统执行模式转化为扶持、软化新型模式，推行善意执行，审慎使用查封、扣押、冻结财产等强制措施，对超过六个月未结的涉企民事、执行案件，甄别分类、建立台账，找准问题症结，加大办案力度，最大限度保障企业当事人合法权益。



走访企业

纠纷“诉源解” 全力保障企业发展

当铺地法庭通过加强“一站式多元解纷机制”建设，在“松山区融合党建促多元化解矛盾纠纷工作联合机制”框架下，充分发挥人民调解、行业调解、司法调解在化解涉企纠纷中的积极作用，促使矛盾纠纷在立案前得到有效化解。

在一起矿山承包合同纠纷案件中，原、被告双方签订了《矿山承包合同书》，原告根据约定购置相应设备、招聘人员组织生产。之后，双方产生矛盾，

被告以原告无相应施工资质、能力为由要求解除合同，并将整个矿场断电，导致原告公司无法进行正常的生产经营。原告公司经协商未果，因无法正常生产且担心已经生产出的矿产品被被告私自运输贩卖，故租赁货车在路口进行拦截，导致该矿场无法自由出入。纠纷僵持于此，双方互不相让。

为化解纠纷，保障企业生产经营，案件审理期间，法官、书记员十余次前往矿场进行实地走访，了解矿场

现场生产经营状态、设备数量等情况，并组织双方调解。法官从双方经济利益、矿场实际情况、雇佣工人生产等方面向双方当事人释法说理。最终，该案以双方当事人达成调解结案。

企业的生产经营是重中之重，吴学刚介绍，当铺地法庭主动发挥司法能动作用，立足审判职能，积极开展调解工作，以“如我在诉”的意识，贯彻司法为民理念，用心用情办好每一件案件，坚持做到让每个案子都能真正案结事了。



讨论案情

矛盾“联动调” 坚决维护社会稳定

在矛盾调解工作中，当铺地法庭积极创建“枫桥式”绿色生态法庭，通过与多部门建立联动机制，对辖区内矛盾大、影响大、不易化解的纠纷采取协调联动模式进行调解，提升解纷效能。

2019年11月，陶某、裴某借用某建筑公司资质承包了某开发公司发包的赤峰某物流园区一房地产建设工程项目，陶某、裴某系该工程实际

施工人。施工完毕后，因房地产市场低迷，商品房销售受阻，某开发公司无力回笼资金拖欠了工程款，导致陶某、裴某因工程款未全部到位而拖欠农民工工资、材料供应商货款、民间借贷借款。部分农民工因未获得足额工资到劳动监察等部门投诉陶某、裴某借用资质的建筑公司，给建筑公司造成了一定的损失。该建筑公司遂将某开发公司、陶某、裴某诉至法

院。

受理该案后，当铺地法庭在与政府、劳动监察、法院其他业务庭室联合调解下，成功做通各方利益主体的化解工作，最终几方当事人达成一致意见并签订了三方协议。此次涉企矛盾纠纷成功化解，为营造良好的营商环境作出积极贡献的同时，得到群众认可和企业的赞誉，真正实现了“双赢”的社会效果。



送法进企业

紧抓“治未病” 建立健全长效机制

为了进一步优化法治化营商环境，当铺地法庭与工商联、司法局等部门建立了联席会议制度，定期召开民营企业案件通报会，共同做好企业法律风险化解工作。同时，通过建立涉企沟通联络长效机制和司法建议长效机制，为企业提供了更加精准的法律服务。

该法庭主动与松山区物流城管委会、区工信局等单位联系，了解辖

区企业状况，针对规模以上企业建立企业台账和联系方式，以不定期召开座谈会、走访调研、普法宣传、发放问卷等形式，为企业提供精准法律服务，使审判职能的履行与企业健康发展的需求相契合。此外，该法庭坚持对涉企案件信息进行分析研判，发现企业在经营管理中存在的问题，及时向企业发出司法建议，帮助企业提高经营管理水平，降低企业生产经营中

的法律风险。

“在‘治未病’方面，法庭做了大量的工作，通过丰富宣传形式等方法，让企业更懂法、更诚信，同时也更了解法院的工作，我们以高效、专业的服务赢得了企业和群众的广泛赞誉。未来，我们将不断完善和优化服务流程，为打造更加公平、公正、高效的法治化营商环境贡献力量。”吴学刚在采访中说。